

El Guadalete.

LA EXPOSICIÓN DEL

MARQUÉS DE BONANZA

El pensamiento afortunado del señor Marqués de Bonanza, de establecer una Exposición permanente donde puedan ser conocidos todos los productos de la industria y de las artes de esta región, y muy particularmente de esta localidad, va a tener realización dentro de pocos días. El día 1.º del año, según todas las noticias, se inaugurará en los hermosos y artísticos claustros del antiguo convento de Santo Domingo, esa Exposición, que ha de redundar en beneficio de nuestros industriales y artistas.

Va en otras ocasiones nos hemos ocupado de este importantísimo y laudable proyecto, y ahora que lo vamos a ver puesto en ejecución, no le hemos de escatimar nuestro aplauso más entusiasta.

A esa exposición pueden concurrir todos cuantos a alguna industria, por pequeña y modesta que sea, se dediquen; es más: precisamente el pensamiento que la informa, es favorecer a aquellos pequeños industriales que no encuentran medios de darse a conocer, ni de mostrar al público su habilidad y su competencia en un ramo determinado de la industria. Allí, en la Exposición permanente, encontrarán ese contacto con el público, que tan necesario es para que las industrias crezcan y se desarrollen, para que siendo conocidos los méritos y alientos de los artesanos y artífices, sean apreciados por el público, que sólo puede juzgar por lo que ve.

Para que este pensamiento dé todos los resultados que se promete su fundador y que creemos no podrán menos de ser excelentes, es necesario que cuantos aspiren a conquistar un nombre que sea conocido del público, aun en la más modesta esfera de la industria ó manufactura más insignificante, acudan a utilizar las ventajas y favorables condiciones que ofrece la Exposición, y concurriendo a ella para exponer los productos de sus trabajos y de su ingenio ó arte, puedan conseguir su justificado propósito.

La Exposición abre, pues, a nuestros industriales un nuevo campo donde podrán competir noblemente y darse a conocer; y el público a su vez podrá encontrar allí productos y objetos que quizás le produzcan asombro, al ver que sin necesidad de acudir a otros mercados ni pagar tributo al extranjero, ve producidos en su región y aun en su mismo pueblo, lo que creía patrimonio exclusivo de otras regiones ó de mercados muy remotos.

Para regir la Exposición ha sido designada una Junta directiva que ayer quedó nombrada, y que la constituyen las siguientes personas, cuyos nombres son garantía de acierto:

Presidente.

Sr. Marqués de Bonanza.

Director artístico honorario.

D. Juan Coli Fernández.

Director artístico.

D. Alfonso Rodríguez Lozada.

Secretario General.

D. Manuel de Ysasi y González.

Constituida ya la dirección de la Exposición y habiéndose recibido multitud de objetos artísticos é industriales, así como productos naturales que ocupan numerosas instalaciones del amplio local, es seguro que la inauguración constituirá un acontecimiento de importancia, por la utilidad y conveniencia que para Jerez ha de reportar un establecimiento de esa clase.

ORIENTACIONES

El nuevo ministerio ha nacido con fortuna. La nota de benevolencia la emplean, con rara excepción, hasta los periódicos radicales, y si se cumplieran las promesas de silvelistas y mauristas, este gobierno dejaría un buen recuerdo de su mando. Registramos este aspecto de la política de actualidad, como registramos, hace pocos días, las solemnes promesas

hechas por el Sr. Silvela ante el Monarca en el Consejo que tanta resonancia ha logrado: pero es el caso que al tocar la cuestión de las elecciones aparece el tío Paco con la rebaja.

No es posible que haya elecciones libres, libérrimas, ideales, tal como las desean los fervorosos admiradores del sufragio. Esta explícita declaración se han encargado de hacerla dos periódicos importantes, cada uno a su manera, pero coincidiendo en lo esencial: uno es *El Imparcial*, y otro *La Epoca*. El órgano conservador escribe con bastante franqueza, sin que pueda negarse que no le falta razón en sus apreciaciones sobre la escasa actividad del elemento neutro, que es el llamado a influir poderosamente en la lucha electoral, según ya se ha visto en ciudades importantes como la vecina Cádiz.

Lo que *La Epoca* no dice es si las autoridades estarán obligadas a ayudar, a impulsar a la numerosísima masa neutra en la que figuran personas de verdadera significación y con prestigio bastante para imprimir un movimiento saludable y enérgico, como representantes legítimos de todos los intereses sociales. *La Epoca* se limita a prometer que tendremos una segunda edición de las elecciones silvelistas de 1909; á lo que muchos dirán aquello de que para ese viaje no hacen falta alforjas. En resumidas cuentas; que el Gobierno comprende que el elemento independiente ó neutro es de suma importancia, pero que necesita los andadores que le presten los Poncios provinciales y municipales. ¿Y así se vigoriza y levanta la acción de los que tanto valen, según el aristocrático y docto colega conservador? La contradicción parece palmaria; resultando evidente que sólo donde exista un gran espíritu público estarán resueltos a ir a la pelea los hombres independientes.

Y léase ahora la orientación que nos facilita *La Epoca*:

«Ha recordado *El Imparcial* lo ocurrido en las elecciones de 1873, siendo Presidente de la República el Sr. Figueras y ministro de la Gobernación el señor Pi y Margall.

Este hombre, de lógica inflexible, dijo que jamás consentiría en que la influencia oficial apoyase a candidato alguno, y lo hizo como lo dijo. Levantó el ministro su mano, y sobre los resortes abandonados por el pusieron de seguida las suyas todos los gobernadores. De éstos, y no del ministro, fueron los candidatos, quienes sólo por eso bajaron considerablemente de talla; las Cortes que de elecciones así hechas hubieron de resultar, gastaron un Ministerio cada quince días y un Presidente de la República cada dos meses.

No cabe ocultar que los hechos recordados por *El Imparcial* encierran una gran enseñanza; pero es claro que entre el abandono total de las funciones electorales y los viejos procedimientos del encasillado y la presión oficial, hay términos medios que pueden y deben adoptarse.

Por lo mismo que no es posible confiar en que de pronto el elemento neutro abandone su retraimiento, y por lo mismo que hace falta para vencer esa apatía una larga y persistente campaña, se hace precisa una acción directa encaminada a impedir el falseamiento de la voluntad de los electores. La conducta del Sr. Pi sólo produciría ahora, el entregar el manubrio electoral a los profesionales.

En este puesto, acariciando como un ideal el llegar a los mayores perfeccionamientos, nos contentamos por hoy con que, así como las elecciones de 1899 entrañaron un gran progreso sobre las precedentes, las que ahora se celebren signifiquen un nuevo paso dado en el camino que aquellas señalaron.

En las de 1899, aunque en medida prudente y con limitaciones notorias, se tuvo en cuenta la fórmula de gobernar para el país, pero con el partido, y ahora se hará seguramente lo mismo.»

El propio colega, en otro suelto, que inserta después del anterior, ofrece estos detalles sobre el estado en que se encuentra la cuestión llamada del Vaticano:

«No son aun conocidos, ni oficial ni oficialmente, los términos de la Nota del Vaticano, contestación a la que se envió desde Madrid en el mes de Septiembre último, porque todavía no se ha ocupado el Gobierno de ese documento, y claro es que todo cuanto se dice, en uno y otro sentido, se funda exclusivamente en referencias partidulares.

No obstante esto, y prescindiendo de

lo que afecta al fondo de la Nota, conviene hacer constar que de todo cuanto se ha dicho, con más ó menos exactitud, acerca del contenido de ese documento, deduce el *Heraldo* el fracaso sufrido por los fusionistas en la negociación con el Vaticano, y, partiendo de este aserto, pide se abandone el sistema puramente dilatorio de las Notas.

Es evidente que la conducta observada en este asunto por el partido liberal no ha podido ser más desgraciada; pero no lo es menos que todas las dificultades acumuladas por una serie incabable de vacilaciones y de errores podrán ser vencidas, y lo serán seguramente, aplicando el criterio del Gobierno actual, que es el criterio cien veces sostenido por el señor Silvela en el Parlamento.»

D. Francisco Martín Sánchez.

UN ARTÍCULO INTERESANTE.

El nuevo Director del Instituto Geográfico y Estadístico, que viene a ocupar el alto puesto donde brillaron con los fulgores esplendorosos de su saber, el Brigadier de Estado Mayor, Ruiz Moreno; el eximio General de Ingenieros, Ibáñez, geodesta el más notable de los tiempos modernos; y el sabio ingeniero de Montes, Arillaga, reputado como geógrafo y topógrafo eminentísimo; es modelo digno de imitar por la juventud estudiosa, pues que por el esfuerzo poderoso de su voluntad, ayudado de una laboriosidad sin ejemplo y de un talento claro, supo elevarse desde condición humilísima a la brillante posición que ocupa en justo pago á sus extraordinarios méritos.

Castellano viejo, del riñón de Segovia, nació en el seno de una honrada familia de labradores; quinto el año 74, fué elegido para servir en Artillería y, completada la instrucción, pasó destinado de ordenanza a la Academia del arma. Allí se reveló el que luego había de cambiar el capote humilde de soldado, por el brillante uniforme de oficial del distinguido cuerpo.

Esas sanas ambiciones de saber que alientan a las gentes en aquella región de España, fueron escatote poderoso que impulsó a Martín Sánchez por la senda del estudio, y los ratos que le dejaba libre el servicio, empleábalos en leer los libros que servían de texto a los jóvenes cadetes; de clara imaginación, de cerebro perfectamente organizado, bien pronto las abstrusas fórmulas de las matemáticas elementales fueron por él comprendidas y le sirvieron de base segura que le permitió asimilar las elevadas teorías de las superiores; de ahí la ansiedad con que, en pobre cuaderuño, copiaba antes de borrar las pizarras de las clases, los signos que al explicar la conferencia dejaban en ellas los alumnos.

Un capitán del cuerpo, por aquel entonces profesor de la Academia, D. Carlos Martínez, que á la vez de maestro notable, de militar bravo y pundonoroso, era hombre de corazón sano, de grandes iniciativas y bienhechor de los desgraciados, cuyo recuerdo aun se conserva vivo en la memoria de los segovianos, observó un día, después de terminar la explicación de su clase, que el pobre soldado copiaba con avidez cuanto en las grandes pizarras aparecía escrito; llamóle la atención é interrogándole por qué hacía aquello, oyó con extrañeza la contestación sencilla é ingenua de Martín Sánchez, manifestándole que lo hacía porque estaba estudiando matemáticas. No creyéndolo el bondadoso Martínez, ocupó el sillón del catedrático y comenzó un verdadero examen en el cual quedó demostrado el saber del pobre ordenanza y su profundo conocimiento en las difíciles teorías matemáticas.

Maravillado el profesor, habló con su compañero el capitán Gorria, director á la sazón de un célebre Colegio preparatorio para carreras especiales y con tales entusiasmos expuso las condiciones brillantes de Martín Sánchez, que logró para él una plaza en dicho centro de enseñanza.

Poco tiempo después ingresaba el humilde artillero en la Academia con el número uno de su promoción, logrando el cariño y la admiración de sus profesores y compañeros.

Terminada la carrera con envidiable hoja de estudios, fué destinado á Puerto Rico, donde bien pronto se dió á conocer como oficial de méritos indiscutibles. Allí casó con la hija del Marqués de Ubarri, jefe del partido español en la pequeña Antilla. Hasta el año 1898 fué diputado de la Unión Constitucional, representando á Puerto Rico y defendiendo con ardimiento en las Cortes la causa asimilista. Figurando siempre en el partido conservador, desempeñó el cargo de Gobernador del Banco en aquella isla.

Por cierto que en este periodo hay un detalle que es limpia ejecutoria que honra al militar y al caballero.

Hallándose al frente del importante establecimiento bancario, tocóle en suerte ir á Cuba, donde la insurrección había estallado potente y vigorosa; la maledicencia, y quizás la envidia, le mordieron, y circuló por la prensa el rumor de que no dejaría su elevado cargo para exponer la vida en la manigua; el mentís á tan inculcable calumnia fué rotundo, pues Martín Sánchez telegrafió á sus compañeros que había presentado la dimisión

del cargo que le confiara el gobierno y que salía hacia la Habana para ponerse al frente de su batería y luchar con los enemigos de España, y de allí regresó al terminar aquella triste odisea de los nuestros.

En la actualidad es senador por Segovia, cargo que debe á la elección de sus paisanos, y Comandante de Artillería. Tal es, á grandes rasgos, la historia del actual Director del Instituto Geográfico; su vida puede servir de ejemplo indicando á cuantos desheredados de la fortuna pretenden buscar fuera de los nobles y honrados caminos del trabajo y del estudio, la satisfacción de sus ansias de mejoramiento, en las son las vías por donde habrán de marchar para el logro de sus propósitos.

Hombres como Martín Sánchez, honran al ejército y al cuerpo á que pertenecen.

EDUARDO DE LA VEGA.

Jáen 10 de Diciembre de 1902.

El conflicto de Venezuela

UN PROYECTO DE ARREGLO.

El cónsul de Venezuela en Londres declara que hace seis meses el Presidente Castro envió á Europa agentes encargados de presentar á los acreedores de Venezuela las bases de un convenio para consolidar todas las deudas exteriores, comprendiendo en ellas las reclamaciones diplomáticas.

Después de largas negociaciones en Inglaterra, Francia y España, el proyecto quedó redactado; pero cuando iban á ponerse en práctica las medidas acordadas, la crisis interior de Venezuela tomó caracteres más agudos. Se telegrafió el proyecto á Castro; pero antes que su respuesta llegó la noticia del *ultimatum*.

Sin embargo, el proyecto de arreglo no ha sido abandonado por completo y puede volver á gestionarse su aplicación.

BOA DILLOS

En el resultado del concurso abierto por la revista *Blanco y Negro*, para determinar quienes son el mejor literato, el mejor músico, el mejor pintor, el mejor escultor, el mejor poético, el mejor general y el mejor torero, ha sido proclamada la candidatura de los Sres. Echegaray, Breton, Sorolla, Benlliure, Sagasta, Weyler y Fuentes.

Bueno, ¿y qué?

Fácilmente se comprende, sin esforzar el magín, que tal plebiscito tiene mucho de fofo y pueril. ¿A qué viene averiguar, Vamos se me ocurre á mí, quien es mejor político? ¿Mejor? ¿Cuál no le hay aquí

En Madrid, ha descubierto la policía, una agencia timadora, que había puesto en práctica un nuevo é ingenioso procedimiento para otorgar destinos inamovibles en las oficinas del Estado, mediante la cantidad de 50 pesetas.

Los aspirantes, tenían que sufrir un examen. Me figuro lo que el tribunal preguntaría: Para ser memo ¿qué se necesitaba?

Y los aspirantes responderían de cartilla, sin tomar resuello:

Por incauto, creerse todo, ser muy fácil de engañar, ser estulto, ser borrico, ser un solemne animal.

—¡Bien, muy bien!—diría el presidente.—La plaza es suya. Y mediante las consabidas cincuenta del ala, le entregaría el nombramiento...

De calabacín inamovible é inevitable.

Según el doctor Moliner, D. Alfonso XIII, al interesarse por el desarrollo de los sanatorios para tísicos, dará la vida á 180.000 hombres todos los años. ¡Mas de millón y medio de hijos al cabo de diez años.

¡Muchos me parecen!

Dá gusto leer los periódicos madrileños de estos días.

Todo se vuelven revistas de recepciones, *soirées*, funciones de gala, y todas las manifestaciones del gran mundo.

La marquesa de A. lucía traje rosa y brillantes: la Generala V., iba de azul celeste y brillantes; la bella Vizcondesa de H., de verde y brillantes.

Así se expresan los *Montecristos* al u-o, pero todos ellos, se olvidan de los humildes, y desgraciados...

Estos se quedan á la puerta de los grandes palacios, y todos visten de un mismo color.

¡De paño pardo!

JUAN TIJERA.

Las zonas francas en España

EL PUERTO DE CADIZ.

TRABAJO DE LA CÁMARA DE COMERCIO ESPAÑOLA.

De un importante periódico del Brasil copiamos el siguiente artículo:

«La Cámara de Comercio Española ha enviado al gobierno de la península un importante trabajo referente á las modificaciones que deben introducirse en las ordenanzas de aduana españolas, para facilitar y extender el intercambio comercial. En ese trabajo se incluye un capítulo sobre creación de las zonas francas en algunos de sus puertos, tema que está á la orden del día, no sólo en España sino también en casi todas las repúblicas de la América latina.

Existen en Cádiz algunas franquicias aduaneras, en lo que se refiere al libre almacenaje, por el que se paga 1 p.º ad valorem, de custodia; pero á lo que aspira el comercio español del Río de la Plata, y con justa razón, es á la creación de las grandes zonas francas, pues de ellas obtendrían grandes beneficios, que en este caso serían recíprocos, porque España sería la primera en gozar de los resultados.

La Cámara española dice en su informe:

«Que nadie ignora la importancia que representan los artículos que de España salen para el extranjero con el objeto de prepararlos y combinarlos con productos de otros países, para después competir en los mercados de consumo con los propios productos españoles; como tampoco se ignora la importancia de los artículos que entran en España por importación indirecta, entre ellos los cereales, que cada mes, según la estadística que publica el *Boletín Oficial* de la Dirección general de Aduanas, alcanzan á 2 y 3.000 toneladas procedentes de Hamburgo, Liverpool y Génova, puertos donde las franquicias aduaneras, permiten almacenar sin mayores gastos, y surtir como lo hacen á otros países con el correspondiente recargo de costo.

Esta circunstancia permite á otros países dar impulso á su navegación y á su comercio, y sensible es para nosotros ver que la bandera extranjera y el comercio extranjero encuentren una protección indirecta en España para el fomento de su intercambio.

Los puertos de Hamburgo y Bremen, en Alemania, Copenhague en Dinamarca, Génova en Italia, deben en mucho la importancia de su tráfico á las franquicias aduaneras, á las zonas francas en ellas creadas. El pueblo de Génova absorbe hoy el tráfico del Mediterráneo, y con el tiempo será el puerto de tránsito para muchos mercados del interior de Europa.

España, por su situación geográfica, ofrece mayores facilidades que ningún otro país del continente europeo, para alimentar sus zonas francas. El Atlántico, por un lado, y el Mediterráneo por otro son vías inapreciables para constituirse en depósito central de exportación é importación de una gran región del continente, y entre los puertos de España, Cádiz es el más indicado para puerto de eje de ambas vías.

Si se creara una zona franca en el puerto de Cádiz á semejanza, ó si es posible, con mayores facilidades que las que existen en los puertos extranjeros mencionados, se daría un verdadero impulso á la marina mercante española y á su comercio. A la marina mercante, porque sería ella la que con mayores ventajas traería esa importación indirecta que hoy existe, y más sería ella entonces la que serviría la importación indirecta de otros países.

Al comercio, porque no necesitaría ir al extranjero á preparar sus artículos de exportación, como actualmente, sino que serían los productos extranjeros los que irían á la zona franca á buscar lo que les es necesario, y con ello habrían contribuido á alimentar un tráfico que abarataría forzosamente el costo de sus productos de exportación.»

DE CADIZ

EL NUEVO GOBERNADOR.

En el exprés como se esperaba, llegó esta tarde el nuevo Gobernador nombrado para esta provincia, D. Fernando Torres Almunia, á quien acompañaban en el mismo carruaje los Sres D. Rafael de la Viesca, D. Bartolomé Bohorquez, el Marqués de Casa Bermeja y D. Luis López de Carrijoza.

En las estaciones del tránsito desde Jerez esperaban á los expedicionarios comisiones numerosas de individuos del partido conservador de dichas localidades y de otras que habían ido á los pueblos de la línea férrea para ofrecer sus respetos al representante del Gobierno y saludar á los señores Viesca y demás que ya se citan.

En la estación de Cádiz aguardaban á su vez el Gobernador civil interino señor Azpiázu, con los funcionarios del Gobierno, una comisión representando al Ayuntamiento, presidida por el alcalde Sr. Díaz Rocafull y formada por los Sres. D. Juan y D. José Aramburu y don

Francisco Clotet, y otras muchas personas. Al apearse del tren, el Sr. Viesca le hizo la presentación al Sr. Gobernador de los que le esperaban y saludó éste a todos, ocupando el carruaje que se le tenía preparado, trasladándose al Gobierno Civil en donde fué saludado por muchos de los citados señores.

Enseguida se posesionó de su cargo, suscribiendo el siguiente telegrama para el señor ministro de la Gobernación.

«Acabo de hacerme cargo del mando de esta provincia. Saludo respetuosamente a V. E. reiterándole así como al Gobierno, mi muy leal adhesión.—Torres Almunia.»

El Sr. Gobernador firmó las comunicaciones dirigidas a las autoridades locales y de la provincia noticiando su toma de posesión y las comunicaciones de igual índole dirigidas a los Gobernadores de las restantes provincias de España.

La familia del Sr. Torres Almunia ha quedado en Valladolid, donde residirá por ahora.

Zarpó para Barcelona y Génova el vapor Buenos Aires, llegado ayer de la Habana.

LA FIESTA DE LOS ABOGADOS.

Bajo este epígrafe publica El Noticiero Cordobés una extensa reseña de la solemne función que en honor de la Purísima celebró el colegio de abogados de dicha capital. Hablando del orador sagrado dice lo siguiente, que nos es muy grato reproducir:

«El Sr. Vereá Bejarano fué el encargado de ensalzar las glorias de María en el más excelso de sus misterios. Comenzó su discurso diciendo que, dada la limitación de la inteligencia humana, se puede considerar a María, como milagro y como misterio, y en este segundo aspecto, estudiando cuantas perfecciones adornan su purísima alma, ninguna sobresale tanto como el haber sido preservada de todo pecado y ser la escogida del Padre y el Tabernáculo viviente del Evangelio.

Empleando un lenguaje poético y escogido, estableció el tema de su trabajo en los siguientes conceptos: El culto de María Inmaculada, glorificado por los hombres e la medicina aplicable al estado actual de la sociedad, y se halla representado por la protección del Santo Arcángel Rafael.

La nota más característica y apreciable de la oración sagrada del Sr. Cura de Santiago de Jerez, fué el irreprochable y lógico orden que observó al exponer las pruebas de la proposición mencionada, pues escogió de las sagradas páginas de la Escritura textos perfectamente adaptables a su aserto y computó las afirmaciones de los Santos Padres y la tradición, con fácil palabra, comprensible para todas las inteligencias.

El Sr. Vereá tuvo períodos verdaderamente felices, ora elevándose gallardamente, unas veces, en el arrobamiento de místicas consideraciones, ya haciendo gala, otras, de su perspicacia y psicológica observación, pero siempre destacándose por la novedad en la exposición, más apreciable sin duda que verbosidades indigestas.

La última parte del tema de su discurso, ó sea la representación del culto de la Inmaculada en la protección que San Rafael ejerce sobre Córdoba, la probó el orador valiéndose de una paráfrasis del pasaje bíblico de Tobías, en el que dicho anciano personaje representa por su ceguera, al poder civil; Tobías, el hijo, a la sociedad, y el pez al socialismo, que, con su extrema izquierda, la anarquía, amenaza destruir el orden social y la familia.

Como remedio a los males presentes, no ofrece soluciones la ciencia en sus diferentes ramas, único punto de vista al que dirigen sus miradas los sabios, porque para combatir el egoísmo que en los modernos sistemas se ocultan, bastan la caridad y el amor, que sólo se encuentran en el árbol de la Cruz, en la religión católica, en María Inmaculada, en donde reverbera la gracia santificante con destellos sublimes y cuyo patronato sobre el Colegio de Abogados de Córdoba es perfectamente explicable y digno de loa.

Cerca de hora y cuarto hizo uso de la palabra el Sr. Vereá Bejarano, sin que decayera un momento la atención del numeroso auditorio que le escuchaba. La labor de tan estudioso sacerdote es digna de nuestros plácemes, que no regateamos tributarle.»

Crónica Religiosa.

En la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen se han celebrado solemnes cultos dedicados al glorioso San Franco de Sena, por los Hermanos de Obediencia.

El templo hallábase adornado con elegancia; en el lado de la Epístola y en el altar portátil, se levantaba la magnífica escultura valenciana de San Franco, rodeada de preciosa candelaría, profusión de adornos y arco de arañas de luces de cera y eléctrica.

El Lunes, primer día del triduo, a las nueve, fué la función, cantándose la misa de Santa Teresa: el Rvdo. P. Fr. Simón Flores hizo el panegírico del Santo con el tema «Dios quiere salvar a los hombres», desarrollándolo admirablemente, teniendo párrafos magníficos. El segundo día se cantó la misa de

San Luis. El Rvdo. P. Fr. Eliseo Sánchez Paredes Arriaza desarrolló el tema «Donde huye el vicio superabunda la gracia», de una manera admirable, explicando las obras del Santo después de la conversión.

Ayer, tercero y último día del triduo, a las once, dió comienzo la función. Se cantó a toda orquesta la gran misa de Rossi, siendo interpretada magistralmente por los señores que en ella tomaron parte, y hábilmente dirigida por el profesor en música P. Carmelo Codinach.

El sermón de este día estuvo a cargo del Rmo. P. Fr. Anastasio Borrás, nombrado recientemente para el segundo cargo de la Orden Carmelita, quien estuvo muy elocuente.

Por la noche terminaron los solemnes cultos con la adoración de la Santa Reliquia.

Merecen grandes elogios el P. Sánchez-Paredes y Fr. José M. Leal por su delicado gusto en el arreglo de los altares, y a los Hermanos de Obediencia por los cultos ofrecidos a su protector San Franco de Sena.

G. DE P.

Gacetas. Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

COLEGIO DE PARVULOS

Calle Prieta núm. 15. ASISTENCIA Y EDUCACION ESMERADA

Centro Vitícola Jerezano

JEREZ DE LA FRONTERA

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos. Auténtico y garantida.

Barbados Rupestris del Lot. 70 ptas Id Murviédro X Rupestris número 1202, 90 pesetas.

Aramón X Rupestris núm. 1, a 75 pesetas.

Plantones de Almendro dulce, Melocotonero y Albarricquero, de las mejores cualidades conocidas. Para pedidos e informes dirigirse a Manuel Lagos Romero. POR-VERA, 31, principal.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes temperature, radiation, and wind data for Dec 16.

Allá va un dato estadístico

co chiquito, muy chiquito, pero que bien meditado, y haciendo un esfuerzo para eliminar del cerebro un error, el resultado a los señores concejales de un valor extraordinario: es decir, de un valor de tres millones de reales ahorrados a la caja del pueblo. Entretenos en materia. El Domingo último fué un día excepcionalmente delicioso, de esos que en esta estación del año sólo aquí se gozan, para darnos una idea la Providencia del ambiente que se respiraba en el Paraíso. Esto sentado, dicho se está que todo el mundo debió salir a pasear; porque si esto no se hace en día semejante, ¿a cuántos aguardan los habitantes de la gran urbe jerezense? Y puestos a ejercitar la más saludable de las gimnasias, ¿adónde mejor que en el aristocrático y predestinado arroyo de Capuchinos? Pues bien; y aquí entro lo de la estadística: de las 62.000 almas que arroja el censo de esta población sólo trescientas y pico se decidieron a pasear a pie hasta poco más allá de la primera platea. Esto lo certifican personas de la mayor veracidad.

Lo propio que aconteció el Domingo, acontece siempre. Y dirá el menos avisado: ¿no es una verdadera demencia ese proyecto de Parque, que para nada ha de servir como no sea para derrochar dichos tres millones que, según datos autorizados, se han de necesitar para todos los gastos que exige la construcción del tal Parque, que sólo una terquedad y un capricho inconcebible, puede defender?

Sírvanse los señores concejales reflexionar concienzudamente sobre estas sencillas y exactísimas observaciones, desistan de emplear desconsideradamente el candal público, tan necesitado de útiles aplicaciones, y convézanse de que hoy por hoy con plantar algunas calles de arbolado y cuidarlas bien, basta; mucho más si se tiene en cuenta que gracias a la generosa esplendidez de nuestro nuncio bastante llorado convencino el señor de Ysasi, el pueblo poseerá un hermoso parque en El Retiro y con éste y el de Tempul, siempre abierto al público, será suficiente.

Cumpliendo el acuerdo

tomado por el Excmo. Ayuntamiento, esta tarde visitarán a la familia del ilustre

EXPOSICION DEL FOMENTO DE LAS ARTES INDUSTRIAS NACIONALES.

Esta Exposición se inaugurará el día 1.º de Enero del próximo año, por lo cual se invita a todas las personas que deseen enviar objetos de artes y productos naturales ó industriales, para que antes del 25 de Diciembre los depositen en el local de la Exposición.

Todos los datos é impresos necesarios podrán adquirirse en la calle del Rosario, núm 6 (accesoria baja), de doce a dos de la tarde.

Se admiten toda clase de trabajos de la mujer, como tapicería, encajes, bordados, etc.

jerezano D. Luis de Ysasi y Lacoste (q. s. g. g.) para darle el pésame, el alcalde Sr. González Hontoria y los concejales Sres. García Pérez, Marqués de Casa Bermeja y Larragán.

En atenta carta, nos comunica el Sr. D. Juan J. Cortina, que desde antes de ayer se ha hecho cargo de la dirección del colegio local El Mensajero. Agradecemos al Sr. Cortina sus ofrecimientos que con igual atención le devolvemos.

Nos complace reproducir el siguiente sueto que ayer publica nuestro estimado colega la Revista Portuense: «AL «GUADALETE». Agradecemos los buenos deseos que muestra el apreciable colega al hablar del proyecto del Baleario, que tenemos la seguridad ha de realizarse, según noticias y afirmaciones que nos merecen entero crédito.»

Los dos sueños siguientes son también de la Revista: «RECOGIDA.—Por D. Francisco Bela, en representación de la Sociedad Azucarera Jerezana, se han recogido todos los pilotes que fueron encontrados hace días en los bajos de la barra de este puerto y en las proximidades del puente de San Alejandro.

Dicho señor gratificado por sus trabajos a los halladores de aquellos efectos. «NOTA POLÍTICA.—Ayer noche hemos tenido ocasión de ver una carta que el señor Laviña dirige a un concejal fusionista, en la que se insiste que presentará su candidatura por este distrito con grandes esperanzas de triunfo.

Es ya seguro que el Sr. Laviña vendrá a visitar el distrito, con anterioridad a las elecciones generales.»

Gobernador.—En el expreso de ayer, pasó para Cádiz el nuevo Gobernador civil de esta provincia, don Fernando Torres Almunia, a quien acompañaba el senador D. Rafael de la Viesca y Méndez. A la estación acudieron a saludar a representante del gobierno, el alcalde señor González Hontoria; el Marqués de Casa-Bermeja, D. Bartolomé Bohórquez, D. Luis López de Carriosa, D. Juan Fadrigue Lassaletta, D. Antonio Rodríguez Carmona, D. José Ríos Flores, D. Manuel Colomán, D. Sebastián Orbaneja, don Francisco Hidalgo, D. Eleuterio de la Riva, D. Emilio Lechuga, y muchos más que no recordamos.

El Marqués de Casa-Bermeja, D. Bartolomé Bohórquez y D. Luis López de Carriosa, continuaron hasta Cádiz acompañando a los Sres. Torres Almunia y Viesca.

Se encuentra notablemente mejorada de la dolencia que le aqueja, la distinguida Sra. Marquesa de Villamarta-Dávila. Lo celebramos.

Acompañado de su distinguida señora y de su bella hermana Pilar llegó ayer en el expreso nuestro paisano el joven teniente coronel de infantería D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

D. E. P.—Ayer dejó de existir la respetable Sra. D.ª Ana María Canchola y Cañas viuda de Terán, dama muy estimada por sus bellas prendas morales.

A su estimable familia enviamos nuestro pésame. Ayer estuvo en Cádiz el capitán de la guardia civil jefe de este escuadrón D. Rafael Falces.

Procedente de Cádiz pasó ayer tarde para Sevilla el general de ingenieros Sr. López Hayllón, que ha estado reconociendo los daños causados por el temporal en las murallas gaditanas.

Ayer tarde marchó a Córdoba la Excmo Sra. Duquesa de Almodóvar del Río, acompañada de su hijo el Sr. Marqués de Almodóvar del Río.

Juez.—El catedrático de este Instituto D. Antonio Lora y Chaves, ha sido nombrado para formar parte del tribunal para las oposiciones a escuelas superiores y elementales de niñas y parvulos, que han de celebrarse en Sevilla.

Notas Municipales.—Al Gobernador civil de la provincia se le remiten los documentos relativos al accidente sufrido por el obrero Miguel Cantero González.

—Se remite a la Excmo. Diputación provincial, el expediente incoado para

que ingrese en el Manicomio el demente Antonio Ortega Carrasco. —D. José Narbona solicita licencia para cazar.

Dícese que la Compañía de los ferrocarriles andaluces trata de establecer un nuevo cuadro de horas de entrada y salida de trenes de viajeros.

Dice un periódico de Madrid: «En los pocos días que lleva de alcalde el Marqués de Portago ha recibido más de 3.000 cartas pidiéndole destinos en el Ayuntamiento y recomendándole la continuación de los actuales empleados.»

Hundimiento.—Ayer entre seis y siete de la noche hundíronse cuatro habitaciones interiores del piso alto de la casa número 12 de la calle José Luis Díez, donde se encontraba establecido el Colegio de Santiago.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, pues la familia de D. Francisco Gutiérrez, que ocupaba las habitaciones hundidas, pudo ponerse a salvo poco antes de ocurrir el desplome.

El Alcalde Sr. González Hontoria, el Secretario Sr. Rivero y el Arquitecto señor Esteve, se personaron inmediatamente, disponiendo que los vecinos abandonasen la casa y cerrar ésta, hasta que hoy de día la reconozca el Sr. Arquitecto.

Según nos dijo el inquilino de la casa, D. Francisco Zambrano, hace tres días notó que la pared de las habitaciones hundidas, presentaba una grieta algo importante, por lo que buscó a D. Esteban Patiño dueño de la finca, para darle cuenta de lo que ocurría con objeto de que enviase albañiles que reparasen los desperfectos notados.

Contestó el Sr. Patiño que enviara al maestro albañil para que reconociese la casa; pero ayer al ver el Sr. Zambrano que la grieta se había agrandado, buscó de nuevo al dueño diciéndole lo que ocurría y excitándole a que enviase albañiles a reparar la casa.

Por la tarde salió el Sr. Zambrano de nuevo a buscar al Sr. Patiño y al regreso hundíronse las habitaciones, que son las del ángulo izquierdo del patio. Como decíamos al principio, afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Espectáculo.—Según noticias que tenemos, muy en breve debutará en el Teatro Eslava el notable artista Mr. H. Loehr, que está reputado como uno de los mejores equilibristas de salón, por sus jugos malabares y trabajos japoneses.

En combinación con los trabajos de Mr. H. Loehr, se presentarán exhibiciones por un nuevo Cinematógrafo.

Por el Gobernador civil de la provincia ha sido nombrada la distinguida Sra. D.ª Dolores Sanjuán de Permarín, para formar parte de la Junta local de Instrucción pública, en concepto de madre de familia.

Durante el próximo cuatrimestre, se verá ante el Tribunal del Jurado, en la sala segunda de la Audiencia de Cádiz, varias causas incoadas en esta ciudad; entre ellas la segunda contra Luis Martínez Vega por asesinato del que fué honrado convecino nuestro D. Gerónimo García Pina.

Ayer tarde marchó con dirección a Badajoz el general D. José Ferrando Casanova, acompañado de su señora é hijos.

También marchó al mismo punto el oficial D. Luis Ferrando con su señora é hijos.

Desde anoche encuentra se de venta en todas las librerías el número 10 de las tarjetas postales serie Eslava, que esta publicando la Empresa editora Jerez en el bolsillo.

Representa la nueva tarjeta a la bellísima tiple Magdalena Domingo, en el sugestivo traje de Los cocteros.

Con el fin de minorar las existencias para el próximo Balance, el Bazar Jerezano ha hecho una gran rebaja de precios a todos los géneros. Corsés franceses Modern-Style, a 30 pesetas. Larga 16, Teléfono 161.

Nuevo periódico.—El gran diario que se anunciaba que se publicaría en Madrid es ya un hecho. Se titulará el Diario Universal y saldrá a luz el primero de año.

Se sabe ya positivamente que no es órgano de ninguno partido, grupo ni personaje político. Lo funda una sociedad anónima, con capital de un millón de pesetas. En su redacción y colaboración permanente figuran los primeros escritores de España. Por lo menos publicará 32 páginas de lectura a la semana.

Entre las novedades que el Diario Universal trae a la vida periodística, se cuentan la de hacer partícipes de sus beneficios a las empresas, agencias y personas que trabajen por él bajo determinadas condiciones, la de pagar noticias al primero que las lleve ó comunique, sea ó no periodista, y la de devolver a sus vendedores, mediante bonos de reintegro, una parte del importe de los pedidos.

El Diario Universal ha instalado sus oficinas y sus talleres en el centro de Madrid, San Marcos, 37 y Pasaje de la Alhambra, levantando en éste un magnífico pabellón de hierro y cristal, donde las máquinas rotativas trabajarán a la vista del público.

Si como ofrece el director de dicho periódico, el conocido é ilustrado escritor D. Augusto de Figueroa, el objeto preferente de sus campañas han de ser los intereses de las provincias, hay que augurarle un seguro éxito, pues el abandono que las grandes rotativas hacen de cuanto no sea noticiario espeluznante, hará que se acoja en toda España con fruición un periódico que sea órgano de todos los intereses provinciales.

Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se

corrige con el Elixir estomacal de Saiz de Carlos Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra Stomalix, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Dicen de San Sebastián que el cura I. José Uregui, profesor de vascuense que fué de la reina madre, ha enviado a ésta un sentido mensaje protestando contra el decreto del conde de Romanones, y suplicándole que respete las costumbres vascas respecto de la enseñanza en las escuelas.

Detenidos por la guardia municipal: Uno reclamado por la autoridad judicial. Otro por haber causado a uno una herida en la cabeza en cuestión que sostuvieron en la Plaza del Carbón.

Otro por haber causado una pequeña herida en el labio superior a su esposa, en su domicilio Nueva 34.

Accidente del trabajo.—En la Casa de Socorro fué ayer asistido el obrero José Mole Fernández, que presentaba una herida punzante en la mano izquierda, que se causó trabajando en un taller de carpintería de la calle Levante.

Procedente de Madrid llegó ayer en el expreso nuestro distinguido paisano D. Luis Esteve y Fernández Caballero, Catedrático de la Escuela de Arquitectura. El Sr. Esteve permanecerá breves días al lado de su familia.

Se ha comunicado a la Junta provincial de Instrucción pública el traslado del maestro auxiliar D. José Macías Díaz, a la escuela de Santiago.

Ayer estuvieron en Cádiz los diputados provinciales Sres. Bertermati, Revilla y García Leaniz, ultimando el estudio del presupuesto. El próximo Viernes se reunirá la Asamblea para discutirlo.

Comisiones.—Presidida por el teniente de alcalde Sr. Alamán, estuvo ayer tarde reunida la Comisión de Policía Urbana, despachando varios asuntos pendientes.

Por falta de número de vocales no pudo reunirse la Comisión de Policía Rural, quedando convocada para hoy.

También se reunirá la Comisión especial de Consumos, para despachar varios asuntos pendientes.

En la Administración de consumos se recaudaron en el día de ayer 2.829.99 pesetas.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 3.

Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, ó con vales de comestibles y combustibles, 158. Id. id., con bonos ó con vales solamente, 139.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 736. Vales de comestibles y combustibles repartidos, 156. Socorros extraordinarios, 2. Total de individuos socorridos, 902.

Recomendamos a nuestros lectores y al público en general, visiten el gran establecimiento de muebles de lujo de D. Mateo Marín, calle de Algarve núm. 30, donde se han recibido los nuevos muestrarios de tapicería para la temporada de 1902 a 1903, en un surtido variadísimo a precios sumamente económicos y donde pueden encontrarse satisfechos todos los gustos, no sólo en este ramo, sino también en el de pasamanería y cordonería, cuadros, cromos, molduras y otros artículos.

Registro Civil.

DISTRITO DE SAN MIGUEL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 17. Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. Josefa Romero Lozano. Defunciones. Francisca Rodriguez Flores.—Pedro González Lara.—María Canchola Sánchez.

DISTRITO DE SANTIAGO. MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 16 Y 17. Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. Juan García Rivera.—Francisco Santos Moreno.—Francisca Lara Carrera.—José Porra.—José Espinosa Pozo. Defunciones. Cristobal Pérez y Gamazo.—Carmén Llamas Cala.

NO MAS HERNIAS

D. Prnci-co Blanco, especialista en reduccion nes y curaciones de todas las hernias por antiguos y diatadas que sean por medio de sus aparatos de nueva invencion, con il-ve regulador en las cadenas para adaptars a la configuración del cuerpo, evitando así toda molestia que pu-d causarse toda practica brutal; est-los aparatos han conseguido el premio de Medalla de Oro en el Concurso Médico de Brusel-los por sus muchos curaciones efectuadas hasta el día. Además se construy-los aparatos de ortopedia, piernas artificiales y lejas para señoras y caballeros. G-bineta en Cádiz, San Francisco 8, frente al d-posito de vinos de los Sres. Martínez del Cerro y C.ª. Pasa a domicilio para toda persona que necesite de su facultad dentro y fuera de la localidad.—Para los encargos dirigirse a D. Andrés Astorja, Contería del Arenal, Plaza de Alfoa-so XII, 5.—Jerez de la Frontera.

MORENO HERMANOS EN C.

PLAZA DE CASTELAR.---CADIZ.

TELÉFONO, NÚMERO 19. - PRECIO FIJO. - APARTADO NÚMERO 2.

Tenemos el honor de participar á la numerosa clientela de esta Casa, que se ha recibido todo el surtido en artículos propios para la presente estación.

CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS

¿Aprovecha usted los buenos consejos?



Señor MELLADO

Madrid 29 de Abril de 1902.

Desde mucho tiempo hallábame en tal estado de anemia, decaído y debilidad general, que al salir á paseo al poco rato la fatiga me reunía. En ese estado me aconsejaron de tomar la Emulsión Scott, y en verdad el resultado ha sido lo más satisfactorio. Unas cuantas botellas me han bastado para restablecerme. La anemia ha desaparecido, he recuperado un buen apetito, y con él las carnes y fuerzas perdidas, considerándome ahora completamente curado gracias á la inapreciable Emulsión Scott.

De Vds. atto. S. S. DIEGO MELLADO. Calle Los Madrazo, 28.

La cloro-anemia es una de esas enfermedades que ataca de preferencia las niñas jóvenes y requiere para vencerla de ciertos cuidados. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa, requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento—como dice el señor Mellado—es la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Anuncios de Interés.

PÉRDIDA.—La de un lavaverito con dos llaves pequeñas que se extrajeron desde la calle Larga á la iglesia de San Francisco. Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo devuelva en la calle Larga n.º 8.

Regaliz Pectoral L.B.
 La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
 PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
 Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.
 Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

SERVICIOS DE «LA AGRICULTURA BÉTICA»

Vides Americanas para todos los terrenos, previo análisis de los mismos. Berlandieri Besseguier núms. 1 y 2. 10.000 injertos de Palomino sobre Murviédro, disponibles, á 270 ptas. millar.

Aceptamos encargos de injertos de variedades viníferas sobre especies americanas, para la campaña de 1903-904.

Abonos minerales, primeras materias y fórmulas para los diversos cultivos.

Planteamiento y dirección de experiencias de abonos y de ensayos del Sistema Solari.

Granos y semillas seleccionadas de todas clases.

Trigos «Rieti», «Fucense», «Massy»; avenas, cebadas, etc.

Sulla descortezada Vilmorin.

Remolachas azucareras y forrajeras. Consuelda, Maiz forrajero, Sorgo, Soja hispida.

Gran colección de patatas sementales. Rosales, Claveles, Crisantemos, Dalias. Árboles frutales, maderables y de adorno.

12.000 Almendros jóvenes, propios para el trasplante, variedades «Princesa» y «Désmayo», de fruto dulce, tierno, preferido y pagado á gran precio en el mercado inglés, á 40 y 45 ptas. los 100 plantones.

Maquinaria agrícola americana.—Aparatos de Química Agrícola.—Gallinas y conejos de raza, y material agrícola moderno.—Libros de Agricultura.—Seguros de cosechas y ganados.—Informes comerciales.

Máquinas de escribir.
 La Agricultura Bética, Compás, 2, Jerez.

MANTEGA FRESCA SUPERIOR

Procedente de vacas inglesas y heecha diariamente, se vende en el almacén de Plácido Gutiérrez, calle Larga, n.º 60.

Se arrienda el trabajador de la calle Sol n.º 55, que puede servir para otras industrias.—Darán razón, Francos 7.

Se arrienda el magnífico local que fué establecimiento de tejidos LA ESPAÑA, en la plaza de Plateros número 15.—Cerrón, números 25 y 27 darán razón.

D. Antonio Cabañas de la Flor PEDICURO (CALLISTA)

PLAZA DE ALFONSO XII, N.º 4.

Pavos.—Se venden en el exconvento de los Descalzos, calle Medina, n.º 79.

Vides Americanas—Por tras-paso de la Huerta Nueva se realizan las existentes en su Vivero, compuesto de las variedades,

Rupestris del Lot, Aramón X, Rupestris n.º 1 y Mourvedre X, Rupestris n.º 1.202.—Los encargos se reciben en la calle Murillo, n.º 5 (escritorio).

Nodrizas.—Cándida Barroso, de 23 años de edad, primeriza, casada, de Arcos, solicita casa para criar.—Vive Pozo Olivar, 12.

MATADERO DE JEREZ.

RESES DEGOLLADAS EL 17 DE DICIEMBRE.

| RESES | PESO KILOS. | PRECIOS 1.ª 2.ª |
|--------------------|-------------|-------------------|
| Vacuno | 5 | 841 1/2 2/28 1/98 |
| Lanar | 11 | 187 8/0 1/60 |
| Cabrio | 00 | 00 0/00 |
| De cerda | 15 | 1.578 0/00 |

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Capuchinos. MAÑANA. Dicha iglesia. SANTO DE HOY La Expectación del parto de María Santísima ó Ntra. Sra. de la Esperanza ó de la O. MAÑANA.—San Nemesio y Cps. mrs.

PARROQUIA DE SANTIAGO.

El Sábado 20 del corriente, noveno día del fallecimiento del Sr. Dr. D. Anastasio Ramos Rodríguez, pbro., Cura que fué en comisión de la parroquia de Santiago, habrá en dicha iglesia, costeada por los Sres. Cuas y demás Ministros, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de su antecesor, fallecido el día 11 del presente mes en el Arciprestazgo de Aracena.

HOY JUEVES

á las cuatro de la tarde será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

LA SEÑORA

D.ª Ana María Canchola y Cañas

VIUDA DE TERAN

falleció ayer después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. S. G. G.

Sus hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel, y seguidamente á la conducción de su cadáver, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos

Vivia: calle Higuera, n.º 17.

(No se reparten esquelas.)

VAPORES

Día 18 de Diciembre.

| | |
|--------------------|---------------------|
| 7 00 de la mañana. | 12 00 de la mañana. |
| 00 00 de la idem. | 4 00 de la tarde. |
| 2 45 de la tarde. | 0 00 de la idem. |



Rioja Claret
 Compañía Vinícola del Norte de España
 BILBAO Almacenes en HARO

REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA DE CADIZ

ARVILLA Y COMP. Pto. de Sta. Maria

Venta exclusiva en Jerez, en la bodega de

LOPEZ Y MORALES

Curtidores 1

FERNANDO TEJERA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Azulejos blancos y de dibujos.—Ladrillos refractarios.—Losetas catalanas.—Losetas refractarias.—Fregaderas.—Tubos vidriados.—Cementos Rapido Lento y blanco.—Baño.—Sifones.—Aseadores.—Incendios.—Peldanos.—Lavaderos de cemento.

CÁPSULAS

MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

Telegramas

Un alemán muerto en el bombardeo de Puerto Cabello.—La intervención yanqui.

Madrid 17, á las 8.

En el bombardeo de Puerto Cabello, una de las granadas dió muerte á un alemán y dos criados suyos en San Esteban, á tres millas de aquel puerto.

Muchos habitantes cuentan con la intervención de los Estados Unidos.

Otras entidades importantes preferirían la dimisión del Presidente Castro y la convocatoria de un Congreso que nombra-se Presidente interino, encargado de dar solución á los problemas pendiente.

Los ingleses fortificándose en Venezuela.—Conrumbo desconocido.—Manifestaciones.—Los insurrectos.

Madrid 17, á las 8:20.

El diario «Le Matin» publica un despacho de Caracas dando cuenta de que los ingleses construyen reducidos en las cercanías de San Felipe.

Los cruceros «Charibdis» y «Vineta» salieron de Puerto Cabello con dirección desconocida.

Varios millares de alemanes é ingleses que residen en Venezuela han realizado manifestaciones populares.

Muchos de los prisioneros políticos de Puerto Cabello han marchado á unirse al jefe insurrecto Matto, en vez de contribuir á la defensa de la patria

Fin de la huelga de Marsella.

Madrid 17, á las 8:35.

Dicen de Marsella:

Todas las corporaciones obreras, excepto la de matriculados de mar, han acordado volver al trabajo; pero muchos de éstos se hallan decididos á embarcar.

La huelga está virtualmente vencida.

Todos los obreros de los muelles, carboneros y carreteros trabajan sin excepción en la mañana de hoy.

Explosión en una mina.

Madrid 17, á las 8:50.

Telegrafían de Aurillac (Cantal) que á las diez de la noche última se produjo una explosión de gas grisú en la cuenca hullera de Champagne. Resultaron del siniestro ocho obreros muertos y seis heridos.

Pretensiones sin éxito.

Madrid 17, á las 9.

Los ministeriales aseguran que las pretensiones de los barceloneses no tendrán éxito.

La actitud de los yanquis y los gobiernos de Europa.

Madrid 17, á las 9:25.

Los asuntos de Venezuela siguen preocupando á las cancillerías europeas ante la actitud equívoca de los Estados Unidos.

Huelga en una imprenta.—Centro canalejista.

Madrid 17 de Diciembre de 1902, á las 10:40.

En Oviedo se declararon en huelga los cajistas del periódico carlista *El Pensamiento de Asturias*. Piden que se les concedan once horas de trabajo.

Los canalejistas han acordado crear en Madrid un centro de propaganda activa.

La convocatoria de Cortes.—Para Abril.—Malas noticias.—Sin interés.

Madrid 17 de Diciembre de 1902, á las 16.

Al salir del Consejo Silvela ha dicho que nada hay resuelto sobre la convocatoria á Cortes, la cual se publicará al mismo tiempo que el decreto de disolución. De cualquier manera es cosa resuelta que las Cortes se abran en Abril. Confirmó que hay noticias pesimistas sobre la huelga de Valencia.

La firma del Rey no tuvo interés.

Revolución atmosférica.

Madrid 17, á las 11.

Se anuncian grandes fenómenos meteorológicos en Europa y América.

Consecuencias de la visita del Rey de Portugal.

Madrid 17, á las 11:30.

Júzgase indudable que, según se ha dicho, la visita del Rey de Portugal á España será provechosa á ambos países.

COTIZACION

CIERRE DE LA BOLSA DEL 17 DE DICIEMBRE á las 16:30.

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR.
 Fin de mes 74 90
 Al contado (titulos) 75 00
 Al contado (carpetas) 94 75

Amortizable 5 p. s. 94 65
 Acciones del Banco de España 485 50
 de la C.ª Tabacalera 409 50

CAMBIOS

Paris 34 00
 Londres 33 73
 Exterior español en Paris 00 00

FERNÁNDEZ BOUSSINER
 Agente de Bolsa.

Consejo de ministros.—La Registradora.—Votación á los barcos.—Adjudicación suspendida.—Los arrendados.—La enseñanza de la doctrina en catalán.

Madrid 17, á las 21:45.

El Consejo ha aprobado el proyecto de ascensos en la magistratura: establece la antigüedad, y se suprimen las comisiones.

Acordóse el llamamiento de la marina para 1903.

También se acordó suspender la adjudicación de maderas para los arsenales. Estúdiese la situación por la falta de trabajo, especialmente en Cadiz. Decidióse permitir la enseñanza de la doctrina en los dialectos á los alumnos que desconocían el castellano.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 17, á las 23.

El General Borbón y Castelvi, presidente del Círculo «Pluma y Espada» ha sido conducido á la capitanía general de orden del gobernador, relacionada con el juego.

Madrid 23, á las 23:35.

Se ha comentado que Abarzuza haya manifestado á la entrada en el Consejo que el gobierno liberal no hiciera petición alguna al Vaticano.

Sagasta ha manifestado que se pidieron entre otras cosas la supresión de diócesis, rebaja del número de canónigos y pago por nómina á los cabildos.

Madrid 17, á las 24.

Los periódicos dicen que á consecuencia de la conferencia del gobernador con Silvela, Linarex dictará una orden prohibiendo á los militares que figuren al frente de círculos y sociedades de recreo.

Madrid 18, á las 2:45.

Para tratar sobre las cuestiones de juego relacionadas con la sociedad «Pluma y Espada», el gobernador llamó á su despacho al presidente general Borbón Castelvi.

Hubo una escena violentísima. El Gobernador se consideró desatendido y mandó detener al general, siendo conducido á presencia del Capitán general, el cual le puso en libertad.

Macías conferenció con el gobernador. Dicese que el general Borbón ha enviado los padrinos al gobernador quien cree-se que dimitirá y aceptará el lance.

Se arrienda la casa calle Ciegos, n.º 10. Se compone de un partido en el principal y dos amplios salones en el alto y bajo, á propósito para escuelas ó escritorios. En la misma calle número 8 darán razón.

Se arrienda una cochera en la Judería, —Darán razón, Tornería 22.

FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ Á CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ Á SANLUCAR

Table with columns for ESTACIONES, Expreso, Corriente, Mixto, and Mista, listing train routes and schedules between Jerez, Cádiz, Sevilla, Madrid, and Sanlúcar.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Tréce viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Vapores de Ibarra y C. LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana. Para Vigo, Corri, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona.

GRANDES ALMACENES DE TOVIA Y COMPAÑÍA, Sucesores de TOVIA Y GÓMEZ TEMPORADA DE INVIERNO

NOVEDADES RECIBIDAS DEL EXTRANJERO. Paño Berlín, alta novedad para señora. Idem Mongolia, gran fantasía. Terciopelo Espejo, felpa pintada. Zebelin empolvado y á un color. Chester, tejido especial para estilo sastre.

EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO! Descendiese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios.

CALLICIDA ESCRIVÁ

122 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE! Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Cada uno el causante que le purga ocasiona queda completamente aliviado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide facilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C.ª ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.--PRECIO FIJO.--Apartado 14 Esta Casa tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general para la temporada de invierno, figurando en primer término los magníficos Modelos de París en Abrigos, Paletot y Capas para Señoras, Cuellos de piel y Mongolia.

JARABE Y PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

- MONTE DE PIEDAD El Jueves 18 de Diciembre 1902, de diez á quince del día, se vendrán en subasta pública las alhajas que se expresan á continuación procedentes de los empeños de mes de Septiembre de 1901, si antes en el acto no lo redimen sus dueños, continuándose al Jueves siguiente y á las mismas horas si en el primero no quedase terminado.

- 32345 Un rosario é imperdible de plata 9
- 32326 Un rosario oro y otro plat. 32
- 32353 Unos zarcillos oro y coral 12:50
- 32362 Una leontina de oro 15
- 32363 Unas aretas y dos sortijas 4
- 32371 Un rosario plata y esmalte 3
- 32373 Un reloj de plata 11
- 32378 Unas aretas oro incompleta 4
- 32386 Tres rosas, ricas plata 6:50
- 32408 Unas sortijas oro y perlas 6
- 32413 Una saboneta de oro 37:50
- 32419 Unos zarcillos coral y dos anillos oro 15
- 32424 Una pulsera brillante y esmeraldas, pulsera oro incompleta, pulsera perlas esmeraldas y guerdapelo oro 525
- 32451 Unas zarcillos oro 7:50
- 32527 Un reloj de plata sin top 9
- 32553 Un reloj de plata 7:50
- 32576 Unas sortijas, dos pares aretas y pulsera plata 12:50
- 32577 Cuchera y cuch rit. plata 7:50
- 32587 Dos tenedores y doce cucharas de plata 115
- 32588 Dos cucharas y doce tenedores plata 195
- 32599 Dos cucharas de plata y dos tenedores plata 20
- 32600 Un reloj de plata 12:50
- 32656 Dos sortijas y ajustador oro 17 50



À 6 REALES

Los callos y ojos de gallos se extirpan radicalmente con el uso del conocido remedio «parche de Wasmuth» en el reloj.

MANZANILLA AROMÁTICA (ESPIGADORA) DE LAS MONTAÑAS DE ARAGON

Toda persona cuidadosa debe tener siempre en su casa un bote de esta exquisita y renombrada MANZANILLA, para remediar cualquier indigestión de estómago e intestinos. Es un buen remedio para los nervios y abre el apetito.

Bot. para 100 tazas, con prospecto é instrucciones: 2 ptas. en Farmacias y Droguerías.—Depósito en la provincia de Cádiz: Farmacia de D. Juan Gonzalez y de Rojas, Consistorio 1, Jerez

NTRA. SRA. DEL PILAR. Agencia Funeraria DE MANUEL ARCILA LÓPEZ Calle Cánovas del Castillo, núm. 40 SERVICIO Á TODAS HORAS

¿Para qué Aparecer Viejos? No hay necesidad para ello. A los treinta años puede uno parecer como si tuviese dieciséis. Y si eso es así ¿qué representar sesenta? El cabello de color prieto pertenece á la juventud. El cabello gris y descolorido á la vejez. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Las personas que temen las PILDORAS DE MAUT. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas frescas.

El único Legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS per complete antes de terminar la primera caja.